

REDACTIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30  
Scrisorile neînscrise nu se pri-  
zesc. — Manuscrisurile nu se  
retrimit.  
INSERATE  
se primesc la Administrațiune în  
Brașov și la următoarele  
ȘIROURI de ANUNȚURI:  
în Viena la N. Dukas Nachf.,  
Nux. Augenthaler & Emeric Les-  
ner, Heinrich Schalek, A. Op-  
pelik Nachf., Anton Oppelk.  
în Budapesta: la A. V. Gold-  
berger, Ekstein Bernat, Iuliu  
Leopold (VII Erzsébet-körút).  
PREȚUL INSERȚIUNILOR:  
o serie garmond pe o coloană  
10 bani pentru o publicare. —  
Publicări mai dese după tari-  
fă și învoială. — RECLAME pe  
pagina 2-a o serie 20 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI

A N U L L X V .

„GAZETA“ iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungarie:  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-rii de Duminecă 2 fr. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se prenumeră la toate oă-  
cile postale din țară și din  
străară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
Administrațiunea, Piața Tr. ex.  
Târgul Inului Nr. 30, orașiu  
I.: Pe un an 20 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.  
Cu dăruș în casă: Pe un an  
24 cor., pe 6 luni 12 c., pe trei  
luni 6 corons. — Un exemplar  
10 bani. — Atât abonamentele  
cât și inserțiunile sunt a se  
plăti înainte.

Nr. 261.

Brașov, Joi 28 Noemvrie (11 Decemvrie).

1902.

## Campania partidului koșuthist.

(a) Guvernul lui Szell a crezut că a găsit un paliativ excelent pentru rănile de carî partidul koșuthist dăce că suferă țera pe urma legăturilor comune, ce le are cu Austria, — în rigorea extremă, ce o aplică prin organele sale în potri va „agitatorilor“ naționaliști.

N'au fost suficiente însă jertfele aduse atât din inițiativa proprie, cât și la stăruința șovinștilor din stânga extremă molochului nesațios al șovinismului, care cerea din ce în ce mai multe holocauste pentru „salvarea“ patriei de un pericol imăginar.

— Admițând, că ne-ai plătit polița ce ni-o datoriai în cestiunea naționalităților până la ultimul dinar, admițând, că în cestiunea această te-ai identificat cu desevîrșire cu noi, totu-și ne ești dator încă cu alte polițe, după carî ni ai dat ce e drept ce-va procente, dăr acum cerem să ni-le achiți total.

Cam așa va fi mergând cuge-tarea în creerii koșuthiștilor, când se sufulcă din nou la luptă în potri va guvernului.

— Și decă nu plătesci, căci nu poți să plătesci, noi te vom executa. Așa rezonază ei mai departe.

Care este mijlocul, prin care par-tidul koșuthist crede, că va puté forța încassarea poliței, pe care e de pă-rere, că este în drept a o cere de la guvern?

— Vom convoca meetinguri po-porale, vom protesta contra infamei tendințe a guvernului, cu care caută a despoia pe șermana națiune ma-ghiară de ultimele sale drepturi. Na-țiunea veghează și nu va renunța așa ușor la drepturile sale câștigate cu atâtea sacrificii. S'a sculat poporul, ca să protesteze contra acestei poli-tice infame și frivole. Poporul se pre-

gătesce a duce o luptă crâncenă con-tra tendințelor mișelesc și violente, a căror realizare, decă va trebui, o va împedeca chiar și cu armele.

Așa scrie din cuvânt în cuvânt organul lui Kossuth Ferencz în nu-mărul său de la 8 Decemvrie.

Ce s'a întâmplat? Cu ce se pôte motiva limbajul atât de agresiv al koșuthiștilor?

Acésta o aflăm din motiunile ce s'au prezentat la diferitele mee-tinguri, ce s'au ținut Dumineca tre-cută sub auspiciile koșuthiștilor în di-feritele orașe.

Luăm de exemplu meetingul, ce s'a ținut în orașul odinióră al Cumanilor, Mezö-tur, la care au luat parte, alătura cu deputatul local, cei mai neastempărați membri ai partidului.

Pe lângă vechiul gravamen al teritorului vamal comun, s'a des-bătut și proiectul referitor la urcarea listei civile și la urcarea contingen-tului de recruți.

Oratorii, carî au luat cuvântul la acest meeting, au zugrăvit în culori negre situația economică a țerii și au susținut, că panacea tu-turor miseriilor de carî suferă țera, ar fi independența Ungariei în ceea ce priveșce teritoriul vamal. Au vorbit și de emigrări și unul din oratorii spunea, că înainte de trei-deci de ani nu numai că nu emi-grau din Ungaria, dăr imigrau din alte țeri și se aședau aici.

Tot așa de vehement, cum au vorbit pentru necesitatea independenței economice a Ungariei, au protestat și contra proiectelor de legi referitoare la urcarea listei civile și al contingentului de recruți.

Un singur lucru au uitat însă onorații deputați a constata, când au discutat miseria economică și cestiunea emigrărilor. Au uitat a constata, că nu numai înainte de 30

de ani imigrau în Ungaria elemente străine, ci că și astăzi imigréză des-tui parasiți în Ungaria și ocupă pă-mânturile părăsite de locuitorii băș-tinași, carî au fost nevoiți a-și pă-răsi țera.

Despre aceștia, vrednicii „păzi-torii ai drepturilor națiunei“ n'au găsit de cuvântă să spună un sin-gur cuvânt, fiind-că atunci ar fi tre-buit să arate adevăratul isvor al miseriei economice, ér în atmosfera de sofisme, în care se învêrte poli-tica koșuthiștilor — nu e scris în program, să fie lămurit poporul asu-pra adevărului.

Ministri maghiari în Viena. Din Viena se anunță: Ministrul president Co-loman Szell a sosit Lunî dimineța aici și a petrecut ziua de Lunî în Viena. Călê-toria ministrului president stă în legătură cu situația politicei vamale. La 2 ore după amiadî Szell a fost primit de Maj. Sa în Schönbrunn într'o audiență de 1½ ore. Înainte de audiență însă Szell a primit visita ministrului president Koerber, cu care a conferit timp mai îndelungat. Re-întors din Schönbrunn, Szell a conferit cu ministrul de esterne Goluchowski. Tot la Viena a sosit și ministrul Fejervary, care deja Duminecă a fost primit în audiență de Maj. Sa.

Ligă în contra naționalităților. Ungurii originari din Ungaria-de-nord do-miciliați în Budapesta au ținut Duminecă o conferență, în care se se discute mēsu-rile, ocar fi de luat pentru suprimarea oricărei mișcări naționaliste în sînul Slovacilor. Adunarea a fost presidată de inspectorul școlar din Liptoszentmiklos Berecz Iozsef. În Berecz a ținut un discurs înflăcărat contra „panslavismului“. Dr. Csanyi a fă-cut propunerea, ca nu numai în contra „panslavismului“, ci în contra tuturor na-ționalităților să se formeze o ligă. Aduna-rea a primit propunerea, ca liga ce se va forma, să-și desfășure activitatea numai

în Ungaria-de-Nord. S'a ales un comitet executiv de 15 membrii.

Ordinul de di al Țarului. Țarul Nicolae al Rusiei a dat din Livadia, 20 Noemvrie n., un ordin de di cătră armată și marină. Cu 25 ani înainte, — dice or-dinul — la 11 Decemvrie a cădut Plevna și cu acésta s'a deschis drum trupelor noastre pentru înaintarea victorioasă. În acésta di memorabilă, conform obiceiului tradițional, dorim a ne ruga lui Dumneșeu pentru odihna sufletescă a neuitatului Țar Alesandru II și a Țarului Alesandru III. Și mai dorim a împărtăși de stima noastră memoria tuturor acelor, carî au cădut pe câmpul de luptă. „Decă din voința nepă-trunsă a Provedinței ar mai veni asupra patriei noastre timpul încercărilor, sunt convins, că glorioșă mea armată și ma-rina mea viteză de rășoiți, carî imi sunt atât de scumpe, își vor implini cu glorie datoria față de tron și patrie“.

Programul guvernului sêrbesc. Noul guvern sêrbesc și-a publicat progra-mul. Promite, că în politica esternă va nisui, ca în interesul bine priceput al po-porului să mențină bune relații cu marile puteri; va consolida mai ales bunele ra-porturi cu Austro-Ungaria, de care o lēgă pe Serbia marî și însêmate interese de vecinătate. Noul guvern va îngriji înainte de tôte, ca să sustină ordinea în țera și se va îngriji de siguranța persoanei și ave-rei cetățenilor. Funcționari inactivi și ne-conșciențioși nu va suferi. Guvernul va face pregătirile necesare pentru-ca pe cale normală să revedușcă constituția. Va da o mare importanță regulării afacerilor fi-nanciare. Prin economii în tôte ramifica-țiile administrației de stat, va nisui să scadă cheltuelile statului, și se va îngriji serios, ca Serbia să răspundă și de acum înainte obligamentelor sale. Va pune o deosebită sollicitudine pentru scutirea și întărirea armatei.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

## Conferința d-lui Dr. G. Popovici.

Etă, în resumat, conferința ținută deunădi de d-l Dr. G. Popovici la Ateneul din Bucuresci:

Slavii sunt instrumentul prin care Austria speră a transforma Bucovina din o provincie cu închipuite porniri centri-fugale în o țera cu o statornică gravita-țiune spre Viena. De aceea slavizarea Bu-covinei e înscrisă în programul Austriei. Dăr nu este acesta singurul interes pen-tru care Viena întră în voile Rutenilor. Austria are un plan aventuros. Intocmind în Bucovina — (în Galiția o împiedică rezistența polonă) — un ademenitor pa-radis rutean, ea intenționează a crea în populația conațională din Rusia de sud o intensivă mișcare austrofilă și a apropia inimele căzăcesci de tronul generos al Habsburgilor. Ca un beduin rătăcit în pus-tie, guvernul Austriei e rob și farmecul seducător al acestei fata morgana. Austria a lucrat cu arderea unui comitet pansla-vist pentru slavizarea Bucovinei.

Dăr în politică, ca pretutindenea, profitul recoltei nu-l are în tot-déuna sēm-nătorul. E o enormă greșală a crede, că din sugrumarea elementului român și din slavizarea Bucovinei, se va nasce no-rocul întinerit al Austriei. Nu. Din mor-mântul nostru nu va răsări pentru Aus-tria nimic, decăt vifor, calamități și ca-tastrofe.

Slavii, odată stăpâni pe situație în Bucovina, în curênd vor da jos masca ipocrită. Viēța lor națională va pulsa energic în idealurile slave, vor înfierbânta sufletul tinerimei lor. Atunci se va apropia de ei ispita moscovită. Imposibil să nu se trezescă în inima acestui popor amintirea vechei sale originî rusesce și dorința fierbinte de a participa la splen-dorea ameitóre a uriașului nord.

Agitațiunei rusesce fi va eși în cale un aliat prețios. Acesta va fi biserica or-todoxă din Bucovina, pe care guvernul austriac în neînțelēsa sa miopie de mult o prepară pentru acest rol, făcând cele mai mari opintiri pentru slavizarea ei. Cât timp acésta biserică rămâne românescă, conform structurei sale istorice, comunita-tea confesională cu biserica moscovită nu presintă nici un pericol serios, fiind contra-

balansată de un bine pronunțat antago-nism național.

Românii de pretutindenî sunt de mult deprinși a nu uita pentru blana de miel a ortodoxiei colții lupului rusesec.

Dăr biserica Bucovinei devine cu totul alta, îndată-ce ea capetă un colorit slav. Slavă și ortodoxă, inima ei va bate rusesce.

Din blândețe cuvinte ale învățăturei lui Christos vor isbucni flăcările evange-liciei țarismului. A slavisa biserica Bu-covinei însēmă a instala în ea un departa-ment secret al Sf. Sinod din Petersburg. A slavisa biserica Bucovinei, este a abona de pe acum un Te-deum solemn în ca-tedra din Cernăuți pentru ziua trium-fului rusesec.

E stranie înderătnicia sinucigașă cu care guvernul austriac până în timpurile cele mai recente a promovat acest proces de slavizare. El făcea impresia unui tra-pist, care dilnic își sapă mormântul pro-priu. Un diplomat rusesec a fixat acésta tragicomică salahorie prin următorea vorbă arogantă, dăr justă: „În Galiția cheltuim enorm pentru cauza noastră; dăr în Bu-covița nu mai trimetem nici o copeică;

Austria are gentileța de a pregăti terenul gratuit“.

Și mai miraculos însă este, cum cer-curile catolice, carî de alt-fel sunt atât de sensibile, n'au observat timp atât de îndelungat primejdia, ce amenință catoli-cismul în Austria de Ost.

Galiția și Ungaria rutēnă, astăzi stă-pânite de catolicism, au fost vechi dome-nii ale ortodoxismului. Biserica bucovi-neană, vecina lor, cât timp e cărmuită în spirit românesc, nu se gândeșce la un rēș-boiù revendicativ. Ea nu pôte ambiționa o biruință în urma căreia ar intra în o crisă națională prin adaosul mare, ce a-cesce teritorii vor aduce elementului slav. Dăr odată slavisată, ea nu va păstra ati-tudine inofensivă pe care o are adî. Odată slavisată, ea va deveni fatalmente agresivă, și va trebui să ia misiunea de a recăștiga ortodoxismului, perdutele te-rene.

Sfântul părinte de la Roma are tótă cauza de-a roști în secretul inimei sale din când în când o rugă pentru românis-mul bisericei bucovinene.

Acesta este profitul inevitabil, pe care-l va trage Austria din slavizarea Bucovinei. Grôpa ce e săpată pentru noi,



## † Dr. Ioan Rațiu.

Am amintit erî, că și *Senatul român* a hotărît în ședința sa de Luni să trimetă prin președintele său o depeșă de condolență familiei Rațiu. Eată textul acestei depeș:

Dómnei Emilia Dr. Rațiu  
Sibiu.

București, 8 Dec. c.

*Senatul aflând de încetarea din viață a ilustrului nostru soț, mult regretatului Dr. Rațiu, m'a autorizat de a vă transmite în numele său condolențele sale pentru dureroasă pierdere ce a-ți încercat. Împlinindu-mă dómnă, acesta tristă datorie, vă rog tot de-odată să primiți simțămintele mele de adénci regrete.*

Președintele senatului:  
P. S. Aurelian.

In biserica gr. cat. din Sibiu s'a celebrat erî, Marți, pentru odihna sufletului răposatului Dr. Rațiu un parastas de către administratorul protopopes Nicolau Togan și preotul Arsenie Bunea.

Duminecă în ziua înmormântării s'a celebrat în Turda un parastas de către preoții Artemie Codarcea și Ioan Nicóra fiind de față toți Românii din Turda, inteligență și popor.

S'au ținut asemenea parastase în Veștem și în Feneșul săsesc.

Duminecă s'a ținut în București la biserica Albă din Calea Victoriei un parastas pentru odihna sufletului lui Ioan Rațiu.

Acest parastas fu organizat de Liga culturală a tuturor Românilor. S'a început la orele 10 a. m. și a fost oficiat de cei trei preoți ai bisericii. La această ceremonie au asistat între alții d-l Petre Grădișteanu, președintele, Gheorghe Popovici, vice-președintele Ligei, generalul Balaban etc.

Intre depeșile cele multe de condolență, adresate familiei Rațiu, „Tribuna“ mai înregistrează și pe acele ale d-lui Eudoxiu Hurmuzachi și ale „Junimeii“ din Cernăuți, apoi depeșă „României June“ din Viena, aceea a reuniunii transilvănene „Frăția“ din București, semnată de Ign. Mircea, a comitetului studențimei macedo-române, a lui Heliade-Rădulescu, Weigand și Scurtu din Lipsa, a țeranilor din Blăși, a Românilor din Oravița etc.

e mai periculoasă pentru groparul însuși. Lovind în elementul român din Bucovina, Austria lovesce mortal în interesele sale proprii.

Etnicesce Bucovina nu poate fi, decât românescă sau slavă.

Austria nu poate eși din această dilemă; ea trebuie să alégă între aceste două eventualități. Am vădut prăpastia la care o mână curentul slav. Bucovina slavizată nu mai e a Austriei, ea este a Rusiei. Cumpăna intereselor supreme ale Austriei nu înclină deci spre Slavi, ea înclină spre noi. Numai dacă Bucovina își păstrează caracterul său preponderent românesc, Austria poate ține piept demagogiei panslaviste.

Nu se poate un aliat mai natural al Austriei, decât Românismul.

Dér Viena a fost în cestiunea Bucovinei pururea de o miopie neînțeleasă. Timpul din urmă însă imi pare a fi produs ore-și cari miracule pe terenul ocultistici internaționale. În Bucovina s'a schimbat scenăria politică. Slavii par a pierde influența lor atât de puțin meritată și biciul administrativ nu mai cade atât de vâgăitor asupra Românilor. Sunt aceste semnele unei durabile îmbunătățiri? A înțeles în fine Austria, că e paradoxal

Am amintit, că tinerimea română din Brașov și-a exprimat condolențele pentru decedarea regretatului Dr. I. Rațiu prin o telegramă adresată Dómnei Rațiu. Telegrama tinerimei are următorul conținut:

*Tinerimea română din Brașov, adénc emoționată de pierderea, ce Va ajuns prin neașteptata trecere din viață a ilustrului D-vostre soț, pierdere, pe care o simt cu jale toți Românii, Vă adreséza respectuo-sele sale candolențe.*

In numele tinerimei:

(ss) Dr. Eugen Mețianu, Mihai Popovici, Anton Pușcariu, I. Pricu, Dr. Dionisie Roman, Augustin Paul.

## SCRIRILE DILEI.

— 27 Noemvrie v

**Liga, persoană morală și iuridică.** Președintele Ligei culturale avénd onórea a fi primit în audiență de M. S. Regele Carol, a espus Suveranului necesitatea ce esistă pentru Ligă, ca să fie recunoscută ca persoană morală și iuridică și a solicitat sprijinul Maiestății Sale în această privință.

**Conferența publică pentru masa studenților români din Brașov,** pe care o va ține Duminecă în 1/14 Decemvrie a. c. dómna Maria B. Baiulescu în sala festivă a gimnasiului român din loc, va tracta următoarea temă: „Studii din lirica franceză: Victor Hugo, Leconte de Lisle și José Maria de Herédia“. Conferența se va începe la orele 5 p. m. Prețuri fixe de intrare: locul I. cor. 1.40; locul II. cor. 1; locul III. 60 bani. — Bilet de studenți pe balcon 20 bani. Biletele se vor libera séra la cassă. Sperăm că publicul nostru va asista în număr mare la această frumoasă și filantropică distracțiune spirituală.

**Adunare de alegători în Brașov.** Duminecă s'a ținut în sala de la hotel „Orient“ o adunare de alegători maghiari convocată de comitetul esec. loacl. Adunarea a fost deschisă de I. Moor, presidentul comitetului. El a arătat activitatea, ce a desfășurat'o comitetul în interesul Maghiarilor din Brașov. S'a cetit apoi raportul comitetului asupra activității din anul expirat. I-s'a votat mulțămită. La urmă s'a ales prin aclamare noul comitet compus din 70 membrii.

**Mulțămită publică.** Fiind devastată comuna noastră Bichigiu, comitatul Bistrița Năsăud în 3 August a. c. prin o tempestate cu ghiață, care ne-a nimicit întreaga recoltă, la apelul nostru din 26 a acelei luni, singurul care a binevoit a ne întinde mână de ajutor a fost Prea On. domn

Dr. Ioan Pop ces. și reg. medic de stab superior, de present staționat în Brașov, născut în comuna noastră. Din dragoste către poporul din al cărui sîn a eșit, a binevoit a trimite în 4 Septemvrie 100 coróne, cari s'au împărțit celor păgubiți mai miserî, la 34 familii. Intru vecinica amintire a repausaților sêi părinți Gregoriu și Maria cândva Popp, cari l'au născut și s'au îngrijit de buna lui creștere și a întregii lor familii, cu datul de 8 Septemvrie a făcut o fundațiune de 300 coróne la biserica gr. cat. de aici. In semn de dragoste față de șóla din satul sêunatal, unde a primit primele cunoscințe de carte, a făcut cu datul de 31 Octomvrie în numele sêu și al soției sale o altă fundațiune de 100 coróne pentru șóla confes. gr. cat. de aici, din ale cărei interese să se dea în fie-care an premii, în cărți morale și instructive pruncilor școlari sêrmanî și diligenți cu ocasiunea esamenului de vară. Pentru tóte aceste ajutóre în sumă de 500 coróne, venim și pe această cale a-i aduce cele mai profunde mulțămite. D-șeu să-i lungescă firul vieții spre fericirea familiei sale și fala comunei din care a eșit și nici odată nu și-a uitat de ea! *Bechigiu*, în 3 Decemvrie 1902. In numele poporului ajutat, a senatului bisaricesc și scolastic: *Damian Popp*, preot local.

**Comune noue.** Ministrul de interne a admis cererea, ca comuna Porumbacul superior să se despartă în două și să se formeze două comune: una va purta numele de *Porumbacul-vechiu*, alta se va numi *Porumbacul-nou*.

**Anuarul societății academice „Junimea“.** A apărut anuarul societății academice române „Junimea“ din Cernăuți pentru an. XXIV administrativ. Societatea numără 37 membrii onorari, 11 membrii fondatori, 42 membrii sprijinitori, 106 membrii emeritați și 91 membrii ordinari. — Biblioteca societății are 2687 opere în 3949 volume. In cabinetul de lectură se află 68 de diare și reviste românesce și streine, trimise societății în cea mai mare parte gratuit. Societatea desvóltă activitate literară și are și o secție musicală.

**Societatea de lectură „Andrei Șaguna“** invită la ședința publică ce se va ține Vineri, în 29 Noemvrie v. 1902, în memoria marelui arhieru Andrei, în sala cea mare a „Seminariului Andreian“. Inceputul la 7 ore séra. Marinimósele oferte în favorul societății se vor publica cu mulțămită în diare.

**Program:** 1) „Imn religios“ de Aug. Bena. cl. c. III, executat de corul societății. 2) „Cuvént ocașional“ rostit de Vas. Șpan, cl. c. III. 3) „Dorul înstreinatului“

bisericescă slavă la Cernăuți. Acesta va forma o escelentă avangardă intelectuală prin care va ocupa Rusia de-ocamdată tacit Bucovina, până ce armele lor vor veni să rostescă cuvéntul lor ultim. Odată cucerită de ideia panslavistă, Bucovina va forma un minunat centru de agitație.

Propaganda va îmbrățișa de aici teritoriile rutene ale Galitiiei și Ungariei și va incendia tótă partea de ost a Austriei.

Astfel Rusia va fi găsit punctul archimedic, de unde va puté întórce după placul ei sórtea Austriei. Ea își va fi deschis o pórtă largă și sigură pentru bataliónele moscovite în marșul lor spre Viena.

De aceea vom saluta fericitul moment, în care Austria va fi recunoscut primejdia comună, ce o amenință pe densa și pe noi în Bucovina. Dér ori-care ar fi hotărîrea chestiei, mánunchiul de Români în Bucovina nu va înceta să susțină programul de muncă națională, cu puteri titanice sporite de cea mai pură iubire de neam.

Er noi să deschidem pururea inimele noastre dulcei Bucovine și să nu ne întristăm de vestméntul austriac al trupului sêu, cât timp în sufletul ei para românescă nu se stinge, ci se înflăcărează mereu.

de Flechtenmacher-Popovici, executat de corul societății. 4) „Psihologia socială și etnologică“ disertațiune de Nic. Șoneriu cl. c. III. 5) „Rugămîntea din urmă“, poezie de G. Coșbuc, declamată de Dumitru Grecian, cl. c. II. 6) „Mic Potpouriu românesc“, de I. Mureșianu, executat de orchestra societății.

**D-l conte S. de Cavvada**, un tînér grec de origine din Venetia, care a călătorit aprópe în tóte țerile din Europa, ținénd conferențe pentru scopuri filantropice, a sosit erî în Brașov, ér adî ne-a vizitat redacția arătându-ne mai multe aprecieri făcute de diarele grecesce și italiene asupra poeziilor d-sale. D-l conte de Cavvada va trece de aici în România. Poeziile sale, scrise la adresa diferiților patrioți francesi, italieni etc. le va publica în volum Intre aceste poezii se află una adresată regelui României, ca omagiu.

**Societatea studenților români din Anvers**, în ședința estra-ordinară de închidere din 20 Iunie a. c., a ales următorul comitet: președinte: Const. Teianu (Craiova), vicepreședinte: Stefan Mantea (Craiova), secretar: Ioan Garoiu (Brașov), casier: Alex. Nicef (Constanța).

**Un mijloc vechiu contra guturaiului.** Dr. Sternberg din Viena într'un articol publicat în „Zeitschrift für diätetische und physikalische Therapie“ descrie un tratament recomandat încă la 1841 de către Englesul Williams contra guturaiului. Metoda constă pe scurt în „uscarea guturaiului“. Williams avénd odată guturaiu, timp de 24 ore n'a beut nici o picătură de apă sêu alt lichid. Guturaiul a început să slăbescă. El continuă încă 24 de ore abstenența de lichide și a scăpat total de guturaiu. Ceea-ce era însă și mai important, el a scăpat și de tuse, care de obicei se instala mai nainte în urma guturaiului. După-ce a încercat Williams această cură la sine însuși, a început să o aplice și la pacienții sêi. El ordonă ca hrană pâne sêu altă mâncare consistentă de aluat cu puțin unt, vegetalii, pesce, carne albă și fructe uscate. Altă dată a schimbat dieta numai intru atata, că a interdiș gustarea de lichide. Dacă te îmbraci călduros și te feresci de răcelă, mișcarea în aer liber nu póte de cât să promoveze însănătoșarea, care se face în termin mediu de 48 ore. Adese-ori însănătoșarea s'a făcut și în 36 ore și numai în câteva casuri grave a durat 3 zile. Dr. Sternberg a aplicat metoda acesta timp de mai mulți ani la familia sa, amicii și pacienții sêi și în tot déuna a obținut rezultate bune. El recomandă a aplica chiar de la început abstenența de lichide, atunci dispare și setea, care de obicei este împreunată cu guturaiul. Ca dietă specială Sternberg recomandă diminéța o papară cu franzelă, la amiași se omite numai supă. La amiași se permite un pahar mic de apă sêu vin roșu, ér séra o lingură. Dieta póte să fie urmată și în cas de friguri, nu însă la inflamația cronică de rinichi.

**Duel mortal.** In Sabaria a fost dîlele acestea un duel între Gheorghe Stieder și Geza Ernuszt. Glonțul lui Stieder l'a culcat pe Ernuszt la pământ. Stieder a fost arestat.

**Transferări dela armata comună la honveđi.** Pe ziua de 31 Decemvrie 1902 sunt transferați la honveđi între alții și următorii domni locotenenți în rezervă: Andrei Popa de la reg. 2 de inf. la reg. 23 de honveđi, Victor Forfolă de la 31 la 21, Eugen Bănuț de la 31 la 14, Fr. Bardosy de la 81 la 1, Dr. Liviu Tămășdanu de la 50 la 12, Ioan Bachiciu de la 63 la 22, Aurel Stoica de la 63 la 23, Constantin Budiu de la 64 la 22, Victor Petri de la art. corpului XII la reg. 23 de honveđi, cadeți în rezervă: Ioan Ivanovici de la 50 la 24, Dr. Octavian Popescu de la 51 la 22, Ioan Gheție de la 51 la 3, Aurel Giurgiu recte Laureanu de la 62 la 21 și Vasile Vasilca de la 64 la 23. — In fine părintele Iacob Sleflea ca-

să încurajeze slavismul în casa sa proprie când ai luat la tripla alianță o poliță de asigurare în contra primejdie de la nord?

Să așteptăm răspunsul faptelor. El trebuie să intereseze enorm opínia publică în România. Slavizarea Bucovinei nu este o cestiune indiferentă pentru noi. Ea nu este un incident interes și familiar al Austriei, un episod istoric, ce nu atinge sfera de interes a României. Esistă un moment suprem important, care ne dă dreptul și ne impune datoria de a ne preocupa serios de această problemă. Căci dacă a cădut românismul în Bucovina, se va apropia și de noi, cu un pas mai mult, pericolul slavismului și va bate sinustru la porțile României. Decî nu pentru că Bucovina a fost odată a noastră, nu pentru-că în pământul ei sfânt dorm mormintele gloriei din trecut, ci dintr'un logic raționament politic, care nu póte atinge întru nimic susceptibilitatea monarchiei vecine, progresul slavismului în Bucovina trebuie să ne ălarneze. Corecți până în măduvă, și dacă am rămâne surdi la strigătele de durere ale fraților, noi nu putem inchide ochii în fața primejdiei, ea se apropie de firul vieții acestui Regat.

Pentru Rusia din contră nimic nu póte fi mai bine venit, decât o erarhie







**Călimdarul Plugariului.**

A apărut și se poate procura de la tipografia A. Mureșianu — Brașov, „Călimdarul Plugariului“. Prețul, cu porto, 25 cr. (50 bani).

Acest călimdar, care apare acum în anul XI, cuprinde în afară de datele obișnuite calendaristice, geneologia domnitorilor din Europa, taxele telegramelor și cele postale, scala timbrelor, Măsurile, târgurile din Ardeal și Ungaria și lista advocaților români.

În partea literară vedem portretul bine reușit al repausatului episcop Mihail Pavel cu o biografie, de Augustin Paul, Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Restignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un admirabil fragment din romanul „Să-l urmărim“). Călugărenii (poesie) de O. Sandu, Cinci intr-o păstăie (povești de Anderssen), Lulea lui moș Radu, Legenda pământului și a muncii, de Dim. Dan, „Al mai tare om din lume“ (poesie în dialect bănățesc) de regretatul tinăr poet Victor Vlad Delamarina.

Partea economică este și în acest an bine reprezentată prin următoarele articole: „Dușmanii economiei“ de Ioan Georgescu; „Plantarea pomilor“ de A. Boldor; „Cauzele de ce sămănăturile sunt rele“ de N. H. Vechiulescu; „Insecte stricătore pomilor și viilor“, „Ce plătesce banul și cum îl cruțăm noi?“

După partea economică urmează pe mai multe pagini diferite „povești“, apoi „Diverse“ și în fine „Anecdote și Glume“.

Ca adaos sunt și anul acesta o mulțime de anunțuri.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 9 Decembrie n. 1902.

Renta ung. de aur 4%	120 30
Renta de corone ung. 4%	7 75
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	99 85
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	91 80
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	98 50
Bonuri rurale ungare 4%	199 —
Bonuri rurale croate-slavone	156 75
Impr. ung. cu premii	101 15
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	101 65
Renta de argint austr.	120 70
Renta de hârtie austr.	100 45
Renta de aur austr.	92 05
Losuri din 1860.	157 50
Acții de-ale Băncii austro-ungară	15 48
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	699 50
Acții de-ale Băncii austr. de credit	666 25
Napoleonori	19 07 1/2
Mărci imperiale germane	117 10
London vista	239 40
Paris vista	95 25
Rente austr. 4% de corone	95 10
Note italiene	—

**Cursul pieței Brașov.**

Din 10 Decembrie n. 1902.

Banconot rom. Cump.	18 90	Vând.	18 94
Argint român.	18 80	„	18 88
Napoleon d'or.	19 04	„	19 07
Galbeni	11 20	„	10 80
Lire turcesc	21 40	„	21 50
R ble Rusescoi	2 54	„	—
Mărci germane	117 25	„	—
Seris fone. Albina 5%	101 —	„	102 —

Nr. 9481—1902.

**PUBLICAȚIUNE.**

Provocăm pe proprietarii de case, a căror realitate sunt încă tot libere de darea după chirii, să-și ia în primire dela perceptoratul orașenesc formularele de fasonare, se le umple în mod corespunzător și cel mult până în 31 Decembrie a. c.

se le predea la subscrierul perceptorat.

Be baza acestor fasiuni se va satori aruncul dării generale de venit, ce cade asupra edificiilor celor noue libere de dare.

Brassó, in 8 Decembrie 1902.

1-2(773)

Perceptoratul orașenesc

Nr. 1733 - 1902.

**PUBLICAȚIUNE**

Să aduce la cunoștința publică, ea bugetul orașului nostru Brașov pe an 1903 s'a compus cu un deficit de 88,437 cor. 91 fl.

Acest deficit reprezentanta orașului Brassó în ședința sa dela 1 a Septembrie 1902, a decis — și acest decis are acum valoare de lege — a se acoperi prin arunc.

Aruncul s'a și făcut anume: proprietarii de pământ plătesc 36% era ceilalți contribuabili 14%; acest arunc se va încasa conform dispozițiilor art. de lege XLIV. din a. 1883

Brassó, 24 Novembre 1902.

2-2,(780)

Magistratul orașenesc.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

**CĂRBUNI**

de PEATRĂ

Salon, din Petroșeni

în cantități mai mari

se pot cumpăra în Brașov

Strada Porții de sus nr. 6

6-10,(75)

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

**ANUNCIURI**

(insertiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrierilor administrațiunii. In cazul publicării unui anunciu mai mult de odată se face scădemânt, care creșce cu cât publicarea se face mai de multe ori.

Admi istr. -Gazetei Trans.“

**Se recomandă** cu deosebire Damelor că **părul din față**, după brațe seu la locuri unde nu trebuie se fie, se poate înlătura în puține minute, folosind **Tinctura pentru înlăturarea părului a lui NEUSTÄDTER**, mijloc absolut nestricăcios. Nesupărător pielei. 1 flacon cu instrucție 2 cor. Se află numai la **EUGEN NEUSTÄDTER BRAȘOV**, 2-10 Farmacia la „Schutz Engel“. Târgul grăului. (760)

**NEÎNTRECUTE**

in frumseță și precisiune sunt ciasornicile mele veitabile elvețiane din

**Oțel negru Brillant**

Remontoir-Savonnet, cu capac dublu de oțel negru brillant, aparat precis și fin, (garanție trei ani), cadran care luceșce ca opalul, arătător patentat, cercul, mânerul din **veritabil Aurdouble**. Aceste ciasornice sunt foarte căutate și fiecare le poartă cu plăcere, fiind foarte elegant ajustate.

Prețul dimpreună cu ambalagiul fl. 6.—

Ciasornice pentru dame de oțel negru brillant fără capac, foarte frumos lucrate fl. 7.—. Lanțuri d'aur double potrivite pentru ciasornice de bărbați și dame fl. 1.50. Ciasornice de nickel remontoir fl. 3. Ciasornic d'argint remontoir cu capac dublu fl. 5. Trimiterea cu rambursă. Ce nu convine primesc înapoi, și restituți banii, prin urmare nu-i nici un risc.

**Iosef Spiering, Wien, I Postgasse 2-22.**

Catalog mare ilustrat cu prețurile ciasornicilor, lanțurilor, inelelor se trimite gratis și franco.

**Numai puține zile.**

**Tragerea Loteriei reg. ung. de stat**

pentru scopuri de binefacere,

**va urma deja în 30 Decembrie 1902.**

Câștig principal 150,000 Corone.

Câștigurile în total 365,000 Corone.

**UN LOS COSTĂ 4 CORONE.**

Lesuri se capetă la Direcția loterie r. ung. în Budapesta (IX, Csepel-rakpart, edificiul vamal), la toate oficiile postale, de contribuție și vamă, de stațiuni ale căilor ferate, trafic și zarafii și la toate colecturile de loterie.

Budapesta, in 1 Iulie 1902

4-6,(784)

Direcția reg. ung. de loterie.

**ABONAMENTE**

LA

**„Gazeta Transilvaniei.“**

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: Pe trei luni . . . 6 cor. Pe șese luni . . . 12 „ Pe un an . . . . 24 „	Pentru România și străinătate: Pe trei luni . . . 10 fr. Pe șese luni . . . 20 „ Pe un an . . . . 40 „
---	---

---

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: Pe an . . . . . 4 cor. Pe șese luni . . . 2 „ Pe trei luni . . . 1 „	Pentru România și străinătate: Pe an . . . . . 3 fr. Pe șese luni . . . 4 „ Pe trei luni . . . 2 „
--	---

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoescă a scrie adresa lămurit și a arăta și posta ultimă.

**Administrațiunea**  
**„GAZETEI TRANSILVANIEI.“**

Cine dorește să aibă un costum bun, elegant și trainic acela se facă cumpăratura necondiționat la

**HANS FIELES**

in Brașov, Strada Vămei nr. 13,

unde se află tot deuna un **asortiment mare de stofe** de **Loden-Tiroles** neintrecut de durabile, precum și **Stofe de Kamgarn** dela cele mai ieftine până la cele mai scumpe. **Kamgarn negru, Peruvians pentru costu e de salon și fracuri.**

La dorință pot recomanda croitori buni, cari sunt în stare să lucreze în 10 ore un costum durabil și fără scăderi.

**Recunoscințe numeroșe.**

Mă rog de a visita **zqazinu** meu, fără a fi silit la cumpăratură.

**Hans Fieles,**  
Strada Vămei nr. 13.

(754,5—20).

Mastre se trimit cu bonificarea speselor poștei.